

Комбайнеров стало больше

Закончились курсы комбайнеров в Чумайском совхозе. Они продолжались месяц. С отрывом от производства 15 человек изучали уборочные машины.

На днях государственная комиссия приняла от курсантов экзамены. Сдали их все 15 человек, которые получат документ на право работать комбайнерами. За молодыми специалистами закреплены машины.

Н. ФИЛИМОНОВ,
секретарь парткома.



В СЧЕТ ЛЕНИНСКОЙ СУББОТЫ

В отделении Чебулинской «Сельхозтехники» создан штаб по проведению Ленинского субботника во главе с секретарем партийной организации Н. И. Кузьминым. Он разработал план, определил объем работы коллектива. Всего отработают в счет Ленинской субботы 150 человек. Но так как объема работы в один день всем рабочим «Сельхозтехника»

затрачено на вывозке органических удобрений. Всего принял участие 40 механизаторов. В этот день они заработали более ста рублей.

Штаб довел задание каждому члену коллектива — заработать в день Ленинской субботы не менее 2 рублей 50 копеек.

А. БУРЦЕВ,
управляющий отделением
«Сельхозтехника».

ПРИБЛИЖАЕТСЯ 19 АПРЕЛЬ

Социалистическое соревнование — это борьба передовых рабочих, колхозников и служащих за высокие производственные показатели, прежде всего за наивысшую производительность труда.

Приближается знаменательная дата — 19 апреля, когда все трудящиеся продемонстрируют образцы коммунистического отношения к труду. Местный комитет ПМК-743 уже создал штаб из пяти человек, который приступил к осуществлению намеченных мероприятий. Здесь знают сколько человек будет работать и какой объем работ намечен к исполнению. В частности,

И. ИСТИГЕЧЕВ,
плотник ПМК.

ИЗ ХРОНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ



На партийном собрании бойцов артиллерийского подразделения принимают в ряды ВКП(б) младшего сержанта Ф. Арзыкова. 3-й Белорусский фронт, 1945 год.

Фотохроника ТАСС.

(Из фондов Центрального Государственного архива кинофотодокументов СССР).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

• Год издания 37-й
№ 34 (35127)

Четверг, 20 марта 1975 г.
• Цена 2 коп.

представить не может, то решено механизаторам отработать раньше.

В прошлый выходной день в счет красной субботы работало механизированное

ПРИСТУПАЕМ К ОБМЕНУ КОМСОМОЛЬ- СКИХ БИЛЕТОВ

18 марта в райкоме комсомола состоялось обсуждение проводимой работы по подготовке к обмену комсомольских документов в комсомольских организациях нашего района. В докладе Ю. Е. Петракова, первого секретаря райкома ВЛКСМ, отмечалось, что многое уже сделано. В комсомольских организациях ведется собеседование с комсомольцами, в процессе которых даются поручения тем, кто их не имел. Оформляются комсомольские уголки. Помогают этому и работники культуры. Библиотекари, например, проводят беседы об истории комсомола, комсомольского билета. Хорошо поставлена работа в совхозе «Чумайский», колхозах «Победа», «Маяк Ильича», в организации райисполкома. Хуже дело обстоит в комсомольской организации совхоза «Усть-Сертинский», где секретарь комитета комсомола П. Тимофеев. Среди комсомольцев здесь слабо ведется идеологическая работа, несерьезно относятся в организации к индивидуальным беседам с комсомольцами. Даже средства наглядной агитации, которые представил райком комсомола, используются в Усть-Серте не по назначению. На комсомольскую организацию совхоза обращено внимание. Рекомендовано усть-сертинцам в ближайшее время исправить недоработки.

Сегодня, 20 марта, комсомольцы райцентра проводят вечер «Ты на подвиг зовешь, комсомольский билет». В этот первый день обмена комсомольских документов представляется право первыми в районе получить билеты образца 1975 года лучшим производственникам, отличникам учебы, активистам.

В. ПРОНИНА,
второй секретарь
райкома ВЛКСМ.

ВЕСТИ ИЗ УСТЬ-СЕРТЫ ЗИМУ ПРОВОДИЛИ

В минувшее воскресенье за оконцем села мы с соседями из колхоза «Маяк Ильича» провожали Русскую зиму. На праздник собрались почти все жители села, много было и гостей. Приехали они на машинах, на тройках и одиночках.

Праздник прошел интересно. Был традиционный столб, заезды на тройках и одиночках, скачки верховых. Первое место в заездах на тройках заняли наши гости. За 2 минуты 41 секунду прошел по кругу на своей тройке Бабешко из Алчедата. Наш кучер Лаврентьев занял второе место.

Зато усть-сертинцы отличились в заезде на одиночках, скачках верхом и при взятии «городка». Первое место в заездах на рысистых лошадях занял Шапошников из Шестакова, в скачках — Евдокимов из Курск-Смоленки, а городок взял Волохов, также курск-смоленский житель.

Активное участие в проведении праздника приняли работники торговли нашего объединения, которые организовали продажу различных товаров, работники совхозной столовой и Александр Васильев с женой, которые по своей инициативе угостили любителей пельменями, котлетами собственного изготовления.

Повеселил всех Михаил Бологочев, который прибыл на праздник в образе Емеля на печке. Сначала печь возили на лошади, а когда отпрыгли ее, печь стала двигаться сама при помощи... бензинового мотора. Хитрый «Емеля» приспособил к печке воздушный винт, а печь

ПЕРЕГНОЙ ПОД ПРОПАШНЫЕ

Под пропашные в этом году в колхозе «Дружба» надо было вывезти не меньше 8 тысяч тонн органических удобрений. К 19 марта на поля уже доставлено больше 7 тысяч тонн.

Оказывают помощь колхозным полеводам механизаторы Чебулинского специализированного отделения «Сельхозтехника». Звено плодородия, созданное из трактористов этой организации, вывозит на поля по 500 тонн перегноя в день. На днях плановое задание будет выполнено, но звено продолжит работу. В. МАМОНОВ.

ВЕСТИ ИЗ УСТЬ-СЕРТЫ ЗИМУ ПРОВОДИЛИ

на лыжах двигалась сама, как аэросани.

Хорошие призы получили те наездники, которые красиво оформили свои тройки. Первый приз за красивое оформление получил Сидоров — бригадир животноводов, второй, и, соответственно, второе место присудили Субботину, который на празднике исполнял роль Деда Мороза.

А. ЛЕОНИДОВ,
председатель рабочкома
совхоза.

От редакции:

Судя по этому сообщению, организаторы праздника проводов русской зимы из Усть-Серты и Алчедата «дали большого фору» Верх-Чебулинскому оргкомитету. В самом деле, в райцентре год от года праздник проводов зимы становится все скучнее и однообразнее. Верх-Чебулинским конникам не с кем соревноваться, а оргкомитет не может предложить зрителям что-то более интересного. Не спасли положения в райцентре даже сверхбогатые призы на столбе и хорошо организованная торговля, которая, впрочем, не в коей мере не отражает заслуг организаторов праздника.

Если дело пойдет и дальше таким же образом — центр празднования проводов зимы, ставшего в районе традиционным, сам собой переместится на лед Кии поближе к Усть-Серте и Алчедату, где умеют организовать отдых людей. А постоянным членам Верх-Чебулинского оргкомитета придется ездить в эти села на праздник в качестве непривлекаемых гостей, механически увеличивая число зрителей.

Невеселая перспектива!

ЛУЧШИЕ СДАТЧИКИ

На первый квартал нынешнего года дано задание — закупить у жителей сел нашего сельского Совета 36 центнеров молока. С заданием мы еще не справились. На 18 марта по сельсовету закуплено 2510 килограммов. Из них 2215 килограммов молока закуплено в Шестакове. Собирает молоко Мария Васильевна Курило. В том, что в этой деревне закуплено столько ценной продукции

ции, заслуга Марии Васильевны, которая сумела хорошо организовать ее прием.

А вот в Усть-Серте, как ни бьемся, не можем организовать сбор молока, хотя в селе находится маслозавод, и не потому, что сдавать никто не хочет, а только из-за того, что мастер завода Галина Островлянчик не хочет этим заниматься.

В. КАЛИНИН,
сельский Совет,

СИЛА КОМСОМОЛА — В ПАРТИЙНОМ РУКОВОДСТВЕ

НЕСКОЛЬКО лет подряд комсомольцы райисполкома избирают члена партии Светлану Ковалеву — методиста районной библиотеки, своим секретарем. Это высокое доверие она завоевала добросовестным отношением к порученному делу, постоянным участием в общественной жизни коллектива и сел района, чутким отношением к товарищам по совместной работе. Возглавляемая ею комсомольская организация является одной из лучших. Комсомольцы всегда проявляют инициативу, являются активными помощниками при подготовке и проведении различных молодежных мероприятий.

Значительно возрос уровень деятельности комсомольской организации колхоза «Маяк Ильича», когда ее секретарем был избран член партии В. В. Абрамушкин. Много замечательных слов можно сказать в адрес члена райкома комсомола коммуниста Л. Алябьевой. Комсомольцы районной организации избрали ее делегатом XVII съезда ВЛКСМ.

Молодой коммунист Л. Алябьева принимает повседневное творческое участие в работе комсомольской организации Усть-Сергинского совхоза. Это при ее непосредственной инициативе и участии в совхозе была создана оперативная группа «Комсомольского проектора», которая действует на самом важном участке — в животноводстве, осуществляя контроль за расходованием кормов и содержанием общественного поголовья. Члены оперативной группы смело вскрывают недостатки, проводят значительную работу против нарушителей трудовой и производственной дисциплины.

Примеров, когда молодые коммунисты активно участвуют в работе комсомоль-

ских организаций, можно привести много. Анализ показывает, что в районной партийной организации из 193 коммунистов, чей возраст не превышает тридцати лет — 35 избраны членами и кандидатами в члены райкома комсомола и членами ревизионной комиссии, 29 — членами бюро комсомольских организаций.

Многие молодые коммунисты работают в различных общественных организациях, 9 самых достойных молодых коммунистов избраны депутатами районного, поселкового и сельских Советов.

Все это наглядно показывает, что молодые коммунисты играют существенную роль в деятельности комсомольских и других общественных организаций. Но сделать вывод о том, что в работе партийных организаций с молодыми коммунистами нет недостатков, к сожалению, еще нельзя. Достаточно привести примеры, которые наглядно свидетельствуют о том, что отдельные партийные организации недостаточно помогают комсомолу, не проявляют должного стремления, чтобы молодые коммунисты продолжали принимать самое активное участие в деятельности комсомольских организаций.

Такого рода примеры приводились в выступлениях комсомольцев 14 марта текущего года на районном собрании молодых коммунистов, где обсуждался вопрос «О задачах коммунистов, работающих в комсомоле по повышению уровня внутрикооперации в комсомольских организациях в свете решений XXIV съезда КПСС и XVII съезда ВЛКСМ». Впрочем представим слово самим выступающим.

Коммунист Л. Головина — секретарь комсомольской организации совхоза «Чумай-

ский», в своем выступлении сказала следующее:

— У нас в животноводческой бригаде Сергея Чубка было организовано комсомольско-молодежное звено. Молодые работники фермы старались хорошо работать, стремясь добиться результатов передовых животноводов совхоза. Много сил и старания приложили они для оформления красного уголка, который по итогам смотра-конкурса занял первое место. Но руководство совхоза не поддержало молодежь и звено распалось. Я обращалась много раз лично к секретарю парткома, председателю рабочего комитета, однако поддержки не могла добиться. Сейчас трудно проводить работу среди комсомольцев, работающих в животноводстве, тем более создавать звенья. А была полная возможность в первом отделении совхоза на базе бригады В. Л. Сергея Чубка создать и активизировать комсомольско-молодежную бригаду.

Н. Бабешко — доярка колхоза «Маяк Ильича», в своем выступлении отметила, что допускаются серьезные упущения в организации социалистического соревнования среди молодежи.

— Нам говорят, что условия соревнования должны быть одинаковы для всех механизаторов работают на старых машинах. Как результат, после определенных «мучений» с ними, молодые механизаторы вынуждены искать лучшие условия в другом месте, чаще всего за пределами своего колхоза и совхоза, а нередко и района. В выступлении коммуниста А. Н. Кондерова — председателя исполнкома Николаевского сельского Совета, было отмечено, что правление и партком колхоза изменили свое отношение к ком-

девероят, и опыт работы не сравним — одни только начинают трудовой путь, да и то на старых машинах, другие работают уже десятилетия и, как правило, на хорошей технике.

Коммунист В. Чоботов, прораб совхоза «Чебулинский», в своем выступлении, продолжая разговор о соревновании, внес конкретное предложение о необходимости разработать и опубликовать условия соревнования для комсомольско-молодежных звеньев и экипажей агрегатов. Он предложил регулярно и гласно подводить итоги соревнования, наглядно показывать результаты работы победителей, освещая в печати итоги социалистического соревнования, особенно комсомольцев и молодежи.

Коммунист Е. М. Кулемзин — механик по сельхозмашинам колхоза «Сибиряк», поддержал это предложение и, сказал, что комсомольская организация колхоза решила создать на период весеннего сева комсомольско-молодежное звено, которое вызывает на соревнование экипажи агрегатов из опытных механизаторов.

В своих выступлениях многие молодые коммунисты приводили примеры, когда комсомольцы и молодые механизаторы работают на старых машинах. Как результат, после определенных «мучений» с ними, молодые механизаторы вынуждены искать лучшие условия в другом месте, чаще всего за пределами своего колхоза и совхоза, а нередко и района. В выступлении коммуниста А. Н. Кондерова — председателя исполнкома Николаевского сельского Совета, было отмечено, что правление и партком колхоза изменили свое отношение к ком-

сомольцам и молодежи. В этом году много комсомольцев и молодежи вернулось в колхоз после службы в Советской Армии. Молодым механизаторам выдается исправная техника, оказывается достаточная помощь комсомольской организации.

Уместно задать вопрос: а почему только сейчас изменили свое отношение к комсомольцам и молодежи в колхозе «Победа»? Разве в Уставе партии в разделе «Партия и комсомол» не подчеркивается то, что комсомол работает под руководством партийных организаций? И далее то, что первичные партийные организации в работе по коммунистическому воспитанию молодежи опираются на комсомольские организации, поддерживают и распространяют их полезные начинания?

Коммунист — это старший брат, товарищ, друг. К нему за опыт, за помощью, за советом шел и идет младший брат — комсомол. И всегда залогом его взлетов было мудрое руководство партии. Так повелось: коммунисты и комсомольцы были всегда рядом. Вместе переживали трудности, вместе побеждали, потому, что великая эта сила — единение членов партии и членов комсомола.

В своем выступлении на XVII съезде ВЛКСМ Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежnev сказал: «Мы часто и правильно говорим, что комсомол — большая сила. В то же время никогда, ни при каких обстоятельствах мы не имеем права забывать о том, что сила комсомола прежде всего в партийном руководстве, в нашем постоянном внимании, поддержке и заботе о нем».

Н. КЛИМЕНКО,
второй секретарь
РК КПСС.

«ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ»

С 10 февраля по 10 марта в районе проводился Всесоюзный смотр сочинений на тему «Они сражались за Родину» под девизом «Салют, Победа!». Смотр посвящен 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 70-летию со дня рождения М. А. Шолохова, Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской, Государственной и Нобелевской премий.

Смотр проводил ЦК ВЛКСМ и Министерство просвещения СССР, Государственный Комитет Совета Министров СССР по профессиональному техническому образованию. Жюри района подвело итоги.

В смотре приняли участие все средние и 3 восьмилетних школы (Кураковская, Курск-Смоленская, Казанская-20).

Всего поступило 43 сочинения. Трудно из них выбрать лучшее. Глубоко ли раскрыта тема, поговорил ли ученик один на один? Читая и анализируя сочинения, видно, что у многих получился такой разговор, учащиеся затрагивали важные вопросы, используя для раскрытия темы произведения художественной литературы, газетный материал, вос-

поминания участников Великой Отечественной войны.

Тема ребятами понята правильно, умело подобран материал, последовательно, свободно, без трафаретных фраз изложен он.

В своих работах учащиеся рассказали о боевых и трудовых подвигах советских людей в годы Великой Отечественной войны, о значении великой победы, совершенной советским народом под руководством Коммунистической партии Советского Союза.

В сочинениях главное место занимает человек-воин, боец, защитник Родины. Отчетливо показаны прекрасные черты облика советского человека и на трудовом фронте.

Сочинения учащихся показали, что в школах района проводится большая работа по подготовке к 30-летию Победы над фашистской Германией.

На областной смотр направлены лучшие сочинения Мицких Нины, Ивановой Вали, Шикановой Вали, Бурлаченко Любы, Гончаровой Гали, Жижиловой Тани и Матусевич Вали.

Р. ПАНИБРАТОВА,
председатель жюри смотра.



На недавно прошедшем совещании передовых доярок района я разговаривала с его участницей Екатериной Ивановой Человечковой — одной из лучших производственниц чу-

майских животноводов. Е. И. Человечкова, в общем-то, далеко не единственная передовая доярка Чумайского совхоза. Ее показатели не самые луч-

шие в хозяйстве. С ней успешно соревнуются А. И. Еленина, Н. Д. Пожидаева, В. А. Коновалова, М. П. Синкина, В. Т. Карлова, Н. В. Молоткова и другие. Больше того, все они одни больше, другие меньше опережают Екатерину Ивановну. Суть не в том, принцип соревнования гласит: повышай производительность труда, подтягивай отстающих до уровня передовиков, добивайся общего подъема.

Е. И. Человечкова — хорошая доярка, хотя трех тысяч килограммов молока от коровы своей группы в прошлом году не получила, надоев 2716 килограммов от каждой коровы. Но она намерена повысить производительность труда и сравняться с передовиками. Екатерина Ивановна правильно понимает принцип соревнования и знает, что возможности выйти в число ведущих у нее есть, а главное — есть желание. И надо думать, что желание это, помноженное на добросовестность, осуществимо, также как и у каждой доярки нашего района. Нужны здесь только высокая гражданская сознательность, самодисциплина и трудолюбие.

На снимке: Е. И. Человечкова, доярка первого отделения Чумайского совхоза. Ее обязательство на 1975 год — 3000 килограммов молока от каждой коровы своей группы.

Ю. АНЦЕС,

КОММУНИСТЫ ОБСУЖДАЮТ ИТОГИ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ГОДА

ГОДОВОЙ отчет совхоза давно сдан в объединение совхозов. Теперь все руководители производственных участков, специалисты ознакомились с итогами за минувший год. Появилась возможность проанализировать эти данные, поразмысливать над ними. Цифры беспристрастно говорят о достижениях и об упущениях. Многие они могут поведать.

Партийное собрание Чебулинского совхоза, которое состоялось 14 марта, обсуждало именно итоги прошлого года. Цифры, которые называл в своем докладе директор совхоза М. Н. Погрецкий, воскрешают в памяти коммунистов картины упорной борьбы коллектива, каждого труженика за урожай четвертого, определяющего года пятилетки, дальнейшее повышение продуктивности полей и ферм, рост эффективности общественного производства.

Чебулинский совхоз получил урожай зерновых в прошлом году по 13,2 центнера с гектара. В районе это был самый высокий урожай. Ведь прошлый год был засушливым. Однако мы могли бы иметь более высокий сбор зерна даже при неблагоприятных погодных условиях. Даже в совхозе получен разный урожай. Так покровские и петропавловские хлеборобы собрали по 14,5 центнера зерна с гектара, а орлово-розовские немногим больше десятка.

На отдельных участках зерновые дали по двадцать и более центнеров с гектара. Эти примеры говорят о том, что мы допустили целый ряд ошибок в обработке полей и в выборе сроков сева.

Почти повсеместно получен хороший урожай на участке, где был проведен ранний сев. И почти ничего не собрали там, где посеяли в начале июня.

Поздний сев однолетних трав на сено дал тоже очень низкий урожай.

Не везде добросовестно отнеслись к внесению в почву минеральных удобрений, а они тоже дали хороший эффект там, где были внесены во влажную почву, то есть ранней весной.

Совхозные животноводы добились неплохих показателей по производству молока. От каждой коровы надоено по 2337 килограммов. На 142 килограмма увеличилось производство молока от каждой коровы по сравнению с 1973 годом. Государственный план

по продаже молока выполнен на 116,3 процента, по мясу — на 100. Однако и здесь много осталось неиспользованных резервов. Маслозавод не зашел более тысячи центнеров молока в результате низкой жирности. Хозяйство не выполнило план привеса крупного рогатого скота, хотя кормов затрачено больше, чем предусматривалось планом. Директор совхоза говорил, что все допущенные недостатки в прошлом году следует учсть и не повторять их нынче.

У нас есть все возможности вырастить в этом году урожай зерновых не ниже 18 центнеров на гектаре. Под весь яровой клин заготовлена земля, доведены до посевных кондиций семена. Под пропаш-

удовлетворительно ремонтируют тракторы. Коммунист И. Е. Скалозуб обратил внимание коммунистов на то, что в совхозе мало занимаются механизацией уборки картофеля.

Мы хорошо научились выращивать эту культуру, но не научились убирать ее. По этой причине допускаем потери, и хозяйство несет убытки, — говорил И. Е. Скалозуб.

А вот коммунист Ф. С. Пшеничный критиковал руководство первого отделения за то, что там не могут сделать хорошие фуражные дворы на ферме, и что в этом году солому следовало бы с самой осени возить в тракторных тележках или на санях. Таскали

АНАЛИЗИРУЯ ОШИБКИ...

ные будет вывезено более 20 тысяч тонн перегноя. Намного больше прошлогоднего совхоз имеет минеральных удобрений. Недавно в совхозе прошла взаимопроверка готовности отделений к полевым работам. Она показала, что механизаторы к весне последнего года пятилетки хорошо подготовили машины. Правда, есть и недостатки, но они будут устранены в ближайшие дни. Во всех отделениях гусеничные тракторы весной будут использованы в две смены.

Теперь дело за специалистами. Они должны не упустить время с началом полевых работ и выбрать оптимальные сроки для посева.

Коммунист П. Ф. Вылобков, управляющий Орлово-Розовским отделением, говорил, что они низкие урожай получают потому, что сеют много лет пшеницу по пшенице и мало вносили в почву минеральных удобрений, потому что не было необходимой техники. В этом году создано в отделении звено механизаторов, которое в ближайшие дни приступит к внесению удобрений на многолетние травы. Тов. Вылобков говорил о том, что отдельные механизаторы недобросовестно относятся к обработке земли, а бригадиры и агрономы слабо контролируют их работу. Говорил также и о том, что в мастерской совхоза не-

же сено волоком, половину корма растеряли, а теперь сделали сани и возят солому на них. Как в пословице говорится про нерадивого хозяина: «Сгорел дом, тогда он начал трубу чистить», — продолжал Федор Семенович.

Бригадир животноводов В. Г. Свиточев в своем выступлении говорил о том, что подлеводы не выполняют требования животноводов. Весной сеем однолетние травы для зеленой косовицы, а летом жалеем скармливать их скоту. Эта «экономия» дорого обходится хозяйству.

Неудовлетворительно занимаются в совхозе племенной работой, по этой причине продуктивность дойного стада почти не увеличивается.

Всего в прениях выступило 8 человек. Все выступающие подвергли резкой критике недостатки, допущенные в прошлом году. Вносили предложение, как лучше использовать имеющиеся резервы для повышения производства сельхозпродуктов и снижения их себестоимости.

Партийное собрание единогласно приняло решение, которое направлено на перевыполнение обязательств на 1975 год.

В работе собрания принял участие второй секретарь РК КПСС Н. Б. Клименко.

В. БЕЛИНКИН.



ЛЮБА-ПРОДАВЕЦ

РАССКАЖУ о ХОРОШЕМ ЧЕЛОВЕКЕ

на прилавке кошелек с крупной суммой денег. Люба на кассе была в тот день. Заметила — сказала заведующей. А через некоторое время прибежала взволнованная покупательница. Тепло благодарила Любу женщину.

Смутилась Люба. «Так бы каждый поступил», — говорят.

Комсомолку Любу Андрикову уважают в коллективе. Так уж получилось, что и в этом магазине работает она со своей наставницей Марией Ивановной, постоянно чувствует ее поддержку, помощь.

— Люба, как ты относишься к новой форме работы — самообслуживанию? — спрашивала ее.

— Разумеется, это очень удобно, — говорит Люба. Свободный доступ покупателей к товарам повышает дневную выручку. Покупатели могут рассмотреть любую вещь, времени для этого расходуют заметно меньше, особенно наши, из райцентра. Они знают, где какие товары находятся, и сразу замечают, если появилось в магазине что-то новое.

Одно плохо — не хватает у нас работников. В магазине должно работать шесть продавцов, а в бригаде нашей только четверо. Поэтому мы не можем пропускать сразу большое количество покупателей. И нам хуже, и людям неудобно. Иногда приходится выслушивать нарекания. Стараемся объяснять, конечно, но при полном штате было бы легче.

С планом все же справляемся, не сорвали ни разу...

Болеет Люба за свой коллектив, за его авторитет. Желание ее — чтобы каждый покупатель уходил из магазина с хорошим настроением, и еще одно — учиться.

— Попробую еще раз поступить в торговый... Закрадываются еще порой сомнения — правильное ли решение — это, наверно, у каждого бывает...

И все же в коллективе Люба — человек не случайный, свой.

Она поглядывает в зал. Вот у стеллажей с мужскими сорочками долго что-то стоит пожилая женщина, не может выбрать, какую купить: много хороших. Надо помочь ей...

Выходит из магазина покупательница, уверенная в том, что именно эта сорочка, которую посоветовала взять приветливая девушка, больше понравится ее сыну.

А. КРАСИКОВА.

НИКОЛАЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Механизаторы совхоза «Нечаянский» уже подготовили к севу весь сельскохозяйственный инвентарь. А в отряде, который возглавляет коммунист Г. Н. Штербов, техника полностью отремонтирована, поставлена на линейку готовности и содержится в образцовом порядке (на снимке).

ФОТОХРОНИКА ТАСС.

СОВЕТУЕТ ВРАЧ

КОНЬЮНКТИВИТ

Любой недуг нервирует нас, лишает покоя, но особенно тревожат заболевания глаз, даже не опасные. Таков в частности конъюнктивит — воспаление слизистой оболочки, выстилающей внутреннюю поверхность век. Богатая сосудами и нервами, оболочка эта легко доступна внешним влияниям и бурно реагирует на всякие раздражения. По данным некоторых авторов, на долю конъюнктивита приходится 30—48% всех поражений органов зрения.

Причин у острого конъюнктивита множество, среди них — воздействие вирусов и бактерий, аллергические, термические, химические раздражения. Столь же разнообразны «корни» хронического конъюнктивита; частые воспаления век, слезного мешка, нарушения слезоотока, чрезмерное напряжение зрения, затяжные процессы в носоглотке, придаточных пазухах носа, желудочно-кишечном тракте, сердечно-сосудистой системе,avitaminозы. Но одна из наиболее реальных, пожалуй, причин развития хронического конъюнктивита — систематическое загрязнение глаз пылью, дымом, химическими веществами, что не так уж редко случается на лесопильных, кирпичных, известковых заводах, мельницах, если там несовершенны производственные процессы и недостаточно строго соблюдаются санитарно-гигиенические нормы. Передается болезнь также через загрязненные бытовые

предметы и при прямом контакте с больным.

Проявления конъюнктивита крайне неприятны — человеку кажется, что веки у него отяжелели, что в глаз попало иностранные тела, все это сопровождается жжением, слезотечением, светобоязнью. Проснувшись поутру, больной подчас не может открыть глаз, они слиплись, приходится раздвигать веки пальцами. Как тут оставаться спокойным, если еще плюс ко всему испытываешь общее недомогание, болит голова.

Назначенные сразу же капли, мази, витамины позволяют довольно быстро победить болезнь. Конечно, при том обязательном условии, что больной ведет себя правильно, следует рекомендации врача, тщательно соблюдая требования гигиены. Ведь выделения из больного глаза на здоровый легко переносятся руками, не свежим носовым платком, полотенцем, через подушку, иные предметы обихода. Так же заражаются и окружающие. А чтобы избежать этого, надо тщательно мыть руки, вытираясь индивидуальным полотенцем, своевременно его менять, быть осторожным с предметами, которыми пользуются другие члены семьи.

При конъюнктивите нельзя завязывать глаз — под повязкой создаются условия, благоприятные для размножения вирусов и бактерий.

В. АНДЖЕЛОВ,
доктор медицинских наук.

Дары химии требуют осторожности

Все мы пользуемся стиральными порошками, пастами, носим белье и одежду из синтетических волокон — радуемся дарам современной химии. К сожалению, в силу каких-то индивидуальных особенностей или наследственной предсторожности некоторые люди повышенно чувствительны к ним. Соприкосновение с этими веществами и тканями вызывает в их организме образование специфических антител и сопровождается сильным насморком, слезотечением, иногда кожным зудом, высыпаниями, сердцебиением, тошнотой. Со временем проявления повышенной чувствительности становятся менее резкими, «стираются» — человек вроде бы привыкает к новым веществам или обретает способность не обращать на них внимания. Но это бывает лишь видимостью спокойствия — если контакт продолжается, то может разиться хроническое аллергическое заболевание: насморк, бронхиальная астма, крапивница и др.

Больные или мириятся со своим недомоганием, дескать, что поделать, куда от него деться, либо не подозревают, какова его истинная природа. И лишь уехав в отпуск или переменив место жительства, удивляются: неприятные

явления «вдруг» прекратились! Так было, например, с восьмилетней Таней, страдавшей хроническими насморком и бронхитом. Летом девочка мечтала поехать в пионерский лагерь, а родители не хотели ее отправлять — боялись обострения болезни. Но Таня все-таки настояла на своем, и ее, с десятком оговорок и напутствий, отпустили. К великой радости родителей, вернулась она домой совсем здоровой: в лагере без следа исчезли и кашель, и насморк. Но торжество было недолгим: в первую же ночь дома все началось сначала. Мать заметила, что кашель особенно усилился, когда она накрыла дочь нейлоновым одеялом. Не тут ли корень зла? Одеяло совсем убрали, и девочка вскоре выздоровела.

Так бывает всегда: главное и самое сложное — найти виновника заболевания, прервать контакт с ним. Так что, пользуясь синтетическими моющими средствами, пастами для чистки ванн, вещами из искусственного волокна, надо постараться вовремя заметить: нет ли проявлений повышенной чувствительности? И при первых же настораживающих симптомах посоветоваться с врачом.

Г. БАЙОРАЙТС,
кандидат медицинских наук.

Чемпионат хоккеистов

Спортсмены красноярского «Енисея» на своем поле 15 марта нанесли поражение команде СКА (Хабаровск) — 5:3 (2:0) в матче чемпионата стра-

ны по хоккею с мячом. В этот же день армейцы Свердловска принимали московских динамовцев. Счет встречи 4:2 (1:1) в пользу свердловчан.

(Корр. ТАСС).

НАЧАЛО ПУТИ



МОСКВА. «Мотор» Начали...» почти каждый день слышит эту команду Наташа Фуфачева, молодой диктор Центрального телевидения.

Зрители запомнили ее по передаче «Справочное бюро», ставшей особенно популярной в последние годы.

Творческий путь молодого диктора начинался в городе Кирове. Здесь Наташа пробовала свои силы на местной студии телевидения. Потом — Московский университет, факультет журналистики, конкурс дикторов Центрального телевидения.

— Настоящая учеба началась здесь, рядом с такими мастерами, как Валентина Леонтьева, Игорь Кириллов, Анна Шилова, — говорит Наташа.

На снимке: дикторы Центрального телевидения (слева направо) — Наташа Фуфачева, Галина Зименкова и Мария Митрошина готовятся к передаче.

Фотохроника ТАСС.

Применение в электрозащите жучков — опасно

Мы неоднократно напоминали, что пожары и загорания часто происходят из-за неисправности осветительных и силовых электропроводов, там, где занижены сечения проводов к потребителям, несоответствие электропроводов (применение «жучков»). Комиссия комбината коммунальных предприятий, совместно с инспекцией госпожнадзора, провела обследование жилых домов номеров 7, 8, 9, 10 по улице Юбилейной, №№ 153, 157, по улице Советской, Чеботаева № 2, где обнаружили, что жильцами домов са-

мовольно смонтированы дополнительные проводки, в предохранительных коробках применяются «жучки», электропроводы смонтированы с нарушением правил устройства электроустановок. Комиссия с такими нарушениями не мирилась — произвела отключение электропроводок. Нужно сделать упрек электрослужбе комбината коммунальных предприятий в том, что они несвоевременно обслуживают и проводят ремонт электропроводок в квартирах граждан.

В. СКОРОВ,
начальник ИГПН.

ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД



Московский автомобильный завод имени Ленинского комсомола — передовое предприятие столицы. Четыре раза многочисленный коллектив автозаводцев завоевывал первое место и переходящее Красное знамя Министерства автомобильной промышленности СССР и ЦК профсоюза работников машиностроения.

Большой вклад в этот успех завода вносит молодежь. В соревновании «Пятилетке — ударный финиш!» принимают участие более 10 тысяч автозаводцев.

На снимке: на участке шлифовки цеха окраски автомобилей.

Фотохроника ТАСС.

ЗАДАЧИ ВЕНГЕРСКИХ КРЕСТЬЯН

Труженики сельского хозяйства Венгерской Народной Республики готовятся к весенним полевым работам. В 1975 году им предстоит упорно потрудиться, чтобы выполнить годовые задания: в целом по стране объем сельскохозяйственного производства должен возрасти на 3—4 процента.

Нелегким, но успешным был для крестьян Венгрии минувший год. Неблагоприятные погодные условия оказались не в состоянии помешать труженикам села собрать высокий урожай зерновых, выполнить план поставок продукции животноводства. Достигнутые результаты являются следствием огромных перемен в структуре сельскохозяйственного производства, перевода его на индустриальную основу.

Эти успехи были бы, конечно, немыслимы без тесного сотрудничества братских социалистических стран. Советские тракторы, советские сорта пшеницы, сельскохозяйственная техника, химикаты из Болгарии, Чехословакии и ГДР стали уже привычными на полях кооперативов и госхозов Венгрии, как, впрочем, венгерские яблоки, консервы — на прилавках советских и польских магазинов.

Основой дальнейшего увеличения сельскохозяйственного производства в республике должно послужить внедрение в кооперативах и госхозах передовой технологии и механизации работ. На эти нужды в нынешнем году предполагается ассигновать 15 миллиардов форинтов. На 14 процентов увеличится использование минеральных удобрений.

Будапешт

Б. ШЕСТАКОВ,
корр. ТАСС

ЗАПАДНОГЕРМАНСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

ВОКРУГ МУСОРПРОВОДА

Еще недавно в западногерманских городах не было ни одного мусорщика немца. Городские управы выпускали даже умилительные плакаты с изображением веселого черноглазого южанина в оранжевой спецовке и кепи мусорщика. Подпись гласила: «Гастарбайтер» заботится о чистоте нашего города. Цените и уважайте его труд».

Сейчас эти плакаты выглядят явным анахронизмом: на мусорозах все чаще работают немцы. Как-никак, а жалованье мусорщика все же больше пособия по безработице. Городские магистраты, недавно еще призывающие ценить тяжелый труд «гастарбайтеров», сейчас под любыми предлогами увольняют их даже с самых незавидных мест и принимают квалифицированных западногерманских рабочих, лишившихся заработка.

(Перепечатано из газеты «Кузбасс»).

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.